

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 23
(1928)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья О. Соловьевой «Уровень жизни россиян вернулся к показателям 2010 года», опубликованная в «Независимой газете», № 23-24, 05.02.2021.

Вологда,
февраль 2021

Уровень жизни россиян вернулся к показателям 2010 года

Доходы граждан падают при постоянно растущих зарплатах

Последние годы в России наблюдается вопиющая странность: при постоянном увеличении средних зарплат реальные доходы постоянно сокращаются. И сегодня реальные доходы населения заметно ниже, чем семь лет назад, хотя Росстат регулярно рапортовал об увеличении заработных плат. Одно из объяснений этого парадокса – сверхвысокий рост зарплат у малой доли самых высокооплачиваемых работников, который не отражается в статистике реальных доходов населения. Еще один фактор – резкое падение доходов от предпринимательской деятельности. В прошлом году реальные доходы населения упали на 3,5%, тогда как реальные зарплаты выросли на 2,2%.

Многолетний кризис доходов населения не является секретом для руководства страны. Переломить тенденцию падения доходов за последние семь лет власти не способны. Вывести экономику из стагнации не получается. Поэтому взят курс на контроль розничных цен.

В четверг на встрече с президентом РФ Владимиром Путиным глава Минэкономразвития Максим Решетников заявил, что риски для макроэкономической стабильности и доходов населения несет в себе в первую очередь наблюдающийся в последнее время рост цен на продукты. Министр напомнил и текущую скорость падения реальных доходов населения. «У нас пока текущая оценка, конечно, отрицательная по реальным денежным доходам населения – минус 3,5%», – рассказал Решетников. Снижение, по его словам, произошло «за счет сокращения предпринимательских доходов, доходов по депозитам и неформальной занятости». «Объем социальных выплат из бюджета и социальных фондов в адрес населения вырос на 16%», – подсчитал министр. При этом реальная заработная плата в 2020 году продолжила уверенный рост – +2,2%, рассказал глава МЭР.

Но полезно помнить, что реальные доходы населения в РФ начали снижаться задолго до коронакризиса. Если не учитывать кратковременные колебания возле нуля, то реальные доходы граждан РФ снижаются фактически восьмой год подряд. По сравнению с докризисным 2013 годом россияне обеднели примерно на 10%. Череда экономических кризисов отбросила реальные доходы

населения к отметкам 2010 года, уничтожив весь рост, зафиксированный в «тучные годы» (+0,5% в 2011 году, +4,6% в 2012-м, +4% в 2013-м).

Удивительно, но многолетний спад доходов сопровождается таким же длительным периодом роста реальных заработных плат. Так, по итогам 2020 года средняя номинальная зарплата в РФ составила 49,4 тыс. руб., увеличившись на 5,5%. В реальном выражении рост составил 2,2%.

В рублях за последние семь лет зарплаты в России выросли более чем на 19 тыс. руб., или на 60%. Доходы населения за это же время двинулись в обратном направлении.

Многолетнее падение доходов связано с общей деградацией структуры доходов населения, считают эксперты. Доля собственных источников дохода среднестатистического гражданина сокращается, тогда как доля выплат от государства увеличивается.



Источник Высшая школа экономики

Еще в 2013 году на оплату труда наемных работникам приходилось 55% доходов, менее 19% составляли соцвыплаты от государства. При этом 7% составляли доходы от предпринимательской деятельности. И еще 4,7% приходилось на доходы от собственности и 14,5% – на иные источники доходов. Сегодня эти пропорции существенно изменились. К третьему кварталу 2020 года на зарплату приходилось уже 57% доходов, на соцпособия от государства – еще почти 23%. Доходы от предпринимательской деятельности снизились до 5,6% в общей структуре доходов. Поступления от собственности также снизились до 4,3% от доходов среднего российского гражданина.

Еще один фактор: рост обязательных платежей населения на фоне стагнации номинальных

доходов. В 2013-м году на обязательные платежи приходилось менее 15% доходов населения. А сегодня – уже 16,2%. В 2013 году среднестатистический гражданин мог откладывать около 4% своих доходов. А сегодня – только 2%.

Разнонаправленная динамика зарплат и доходов объясняется и перекосами в структуре зарплаток. В отличие от многих развитых стран в России можно обнаружить немало нищенствующих работающих граждан. А также топ-менеджмент с аномальными темпами роста зарплаток.

Не секрет, что зарплаты руководителей в РФ растут куда быстрее зарплаток остального персонала. К примеру, в докризисном 2013 году средняя зарплата руководителей организаций по всем секторам экономики составляла более 55 тыс. руб. в месяц. К 2019 году зарплатки в этой группе подскочили до 180 тыс. руб. Для сравнения: неквалифицированный персонал восемь лет назад получал около 13 тыс. руб., а сегодня – около 23 тыс. То есть если зарплаты руководства за это время увеличились более чем в три раза, то неквалифицированных кадров – всего в 1,7 раза.

И если сегодня час работы руководителя стоит почти 850 руб., то в докризисном 2013-м он стоил в 2,6 раза меньше. При этом средняя оплата человеко-часа выросла с 2013-го по 2019-й в 1,5 раза – до 260 руб.

Существуют и проблемы со статистическими замерами вклада зарплат узкой группы топ-менеджмента в общую статистику доходов населения. По данным Forbes, в 2019 году средняя

выплата руководителей нефтегазовых компаний выросла на 45% и составила 3,28 млн долл. Зарплатки директоров юридических отделов нефтегазовых компаний выросли на 47% и достигли в среднем 763 тыс. долл. Средние зарплатки руководителей строительных и девелоперских компаний увеличились на 39% и достигли 710 тыс. долл. Все эти зарплатки явно влияют на статистику средних зарплат, но не всегда фиксируются в статистике доходов.

«Рост формальных показателей развития экономики, таких, например, как ВВП, не всегда связан с динамикой реальных располагаемых доходов населения и качеством жизни людей. В тот же ВВП входит огромное количество параметров, которые с доходами домохозяйств не связаны или связаны очень косвенно», – рассуждает аналитик компании «Финам» Алексей Коренев.

«Причины такой динамики доходов связаны с отсутствием роста в экономике и проведением жесткой бюджетной политики», – отмечает главный экономист BCS Global Markets Владимир Тихомиров. По его мнению, для обеспечения устойчивого роста реальных доходов на уровне 1–2% в год экономика должна расти темпами не менее 3–3,5%.

С ним согласен советник гендиректора «Открытие Брокер» Сергей Хестанов. «Для РФ рост менее 3% в год де-факто является стагнацией», – считает он, подчеркивая, что при низких темпах экономического роста рост доходов съедает инфляция.

Ольга Соловьева